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Ροπή αδράνειας και γωνιακή επιτάχυνση 

Οι οµογενείς ράβδοι ΟΑ και ΑΒ µε ίσες µάζες m=3kg και µή-

κη l1=4m και l2=6m αντίστοιχα, είναι συγκολληµένες όπως στο σχήµα. Το 

σύστηµα µπορεί να στρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα, ο οποίος περνά από 

το άκρο Ο. Φέρνουµε το σύστηµα σε τέτοια θέση, ώστε η ράβδος ΟΑ να είναι 

οριζόντια και το αφήνουµε να κινηθεί. 

Αν η ροπή αδράνειας µιας ράβδους ως προς κάθετο άξονα που περνά από το 

µέσον της δίνεται από τη σχέση Ι=
1

12
 ml2, να βρεθούν: 

i) Η αρχική γωνιακή επιτάχυνση του συστήµατος. 

ii)  Η αρχική επιτάχυνση του µέσου O της ράβδου ΑΒ και να σχεδιαστεί στο σχήµα. 

Απάντηση: 

i) Βρίσκουµε την ροπή αδράνειας του συστήµατος ως προς τον άξονα περιστροφής Ο. 
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Όπου d=(ΟΚ).  

Αλλά (ΟΚ)2=(42+32)m2 ή d=5m. 

Ι=100kg·m2. 

Από τον θεµελιώδη νόµο της µηχανικής παίρνουµε: 

Στ=Ιαγων ή  

w·l/2+w·l=Iαγων 

αγων= 1,8rad/s2 

ii)  Η επιτάχυνση του σηµείου Κ είναι κάθετη στην ΟΚ και έχει µέτρο: 

αΚ=αγων·R=αγων·(ΟΚ) =1,8·5m/s2=9m/s2. 
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